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SENADO FEDERAL
SECRETARIA-GERAL DA MESA

SECRETARIA DE REGISTRO E REDAÇÃO PARLAMENTAR

REUNIÃO
14/03/2024 - 1ª - Grupo Parlamentar Brasil - Reino da Arábia Saudita

O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco/PL - MT. Fala da Presidência.) - Bom dia a todos.

Declaro aberta a 1ª Reunião, de 2024, do Grupo Parlamentar Brasil - Reino da Arábia Saudita, instituído pela Resolução 
do Senado Federal nº 3, de 2018, cuja pauta destina-se ao item 1, eleição e posse da Comissão Executiva.

Até o momento este grupo parlamentar conta com a adesão de 22 Senadores e 18 Deputados Federais.

Aos Parlamentares que desejarem compor o grupo, informo que há termos de adesão disponíveis com a Secretaria desta 
reunião, que também podem ser baixados na página do grupo parlamentar no site do Senado Federal.

Já convido, estando aqui comigo à mesa, o Senador Esperidião Amin...

Registro a presença do Deputado Edinho Bez, Diretor de Relações Institucionais da nossa Frenlogi, e também a do 
Deputado Barbosa Neto, que compõe, como mantenedor, representando aqui o setor de mobilidade, a nossa Frenlogi.

Coloco em deliberação a proposta de composição da Comissão Executiva com os seguintes nomes: Presidente, Senador 
Wellington Fagundes; Vice-Presidente, Senador Rogério Carvalho; Primeiro-Secretário, Senador Esperidião Amin.

É por livre e espontânea imposição. (Risos.)

Primeiro-Secretário. (Pausa.)

Não.

Agora, em discussão. (Pausa.)

Não havendo quem queira discutir, em votação.

Os Parlamentares que concordam permaneçam como se encontram. (Pausa.)

Aprovado.

Feitas as considerações, eu quero aqui abrir rapidamente e dizer a todas as Sras. e aos Srs. Parlamentares membros do 
Grupo Parlamentar de Amizade Brasil - Reino da Arábia Saudita que é com grande satisfação que assumo a Presidência 
da Comissão Executiva deste importante grupo parlamentar, tendo a companhia do Senador Rogério Carvalho no cargo 
de Vice-Presidente e a do Senador Esperidião Amin, como Primeiro-Secretário.

Quero aqui agradecer o apoio de cada um de vocês pela confiança em nós depositada para a condução dos trabalhos deste 
Colegiado integrado por Congressistas que exerçam... (Pausa.)

Estou começando aqui todo embananado, mas vamos lá.

Esse grupo, então, é integrado por Congressistas que enxergam no grupo um excepcional instrumento para intensificarmos 
as relações bilaterais entre o Brasil e o Reino da Arábia Saudita.

Fizemos a reunião de instalação do grupo no ano passado, oportunidade em que tivemos aqui a presença do Embaixador 
da Arábia Saudita, Faisal Ghulam, que reiterou o interesse daquele país em estreitar os laços culturais, científicos e 
econômicos entre as duas nações por intermédio da cooperação interparlamentar.
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Eu quero dizer que, na semana passada, tivemos também lá na embaixada uma reunião com o Embaixador, que já convidou 
o grupo para que a gente faça uma posse festiva na residência do Embaixador da Arábia Saudita. Nós vamos, então, definir 
a data em função do início, agora, do Ramadã. Então, neste mês, eles estão impedidos de fazer esse evento.

(Intervenção fora do microfone.)

O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco/PL - MT) - É.

Logo após, no dia 10 de abril aproximadamente, faremos esse evento da posse festiva na embaixada, junto com o 
Embaixador, porque é extremamente importante essa relação da Embaixada da Arábia Saudita com o trabalho que vamos 
desenvolver.

Agora, então, eu vou passar aqui a palavra para o Senador Esperidião Amin, assíduo, pontual Senador, para que ele possa 
aqui fazer as suas considerações. E eu depois faço o meu pronunciamento, para não delongar muito. Como temos outros 
tantos compromissos, o Deputado Edinho sugere aqui...

(Intervenção fora do microfone.)

O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. Bloco/PL - MT) - Isso, o Senador Esperidião Amin. Ele vai falar primeiro, 
depois eu faço aqui a leitura do meu pronunciamento, respeitando a pontualidade do Senador Esperidião Amin.

O SR. ESPERIDIÃO AMIN (PP - SC. Para discursar.) - Senador Wellington, quero cumprimentá-lo, cumprimentar o 
Deputado Barbosa Neto, que é integrante do grupo. Aliás, eu percebo ali que o nome dele não está anotado, está faltando. 
Então, como Secretário eu já constato a falta e peço que inclua então o Deputado Barbosa Neto e exclua o Deputado 
Edinho Bez, que também é bem-vindo, evidente.

Eu gostaria de fazer dois registros.

Eu já participei da reunião do ano passado e acho que a reativação dos trabalhos neste ano constitui um serviço que o 
Senado presta ao Governo brasileiro e ao Brasil. Eu estava acompanhado até há pouco aqui dois Vereadores, Deputado 
Edinho Bez: Vereador Rogério Pezzini e Vereador Wilmar Antunes, da cidade de Videira, sede da Perdigão. Foi num 
abatedouro em Videira que eu presenciei pela primeira vez o rito halal, que é a forma exigida pela Arábia Saudita e por 
tantos outros países do Oriente Médio, árabes, de abate de animais, seja frango, seja gado. Tem um rito próprio e assistido 
por um emir, ou um sheik - aliás, não emir, mas o sheik -, ou seja, o pastor, o padre, que fiscaliza o cumprimento do rito 
para que nós possamos exportar.

E quero destacar também que isso foi nos anos 80, quando se abria o mercado. Em 2002, eu visitei a Arábia Saudita e 
trouxe aqui até não para exibir, mas mostrar ao meu amigo Wellington Fagundes uma foto do nosso encontro com o Rei 
da Arábia Saudita, o Rei Fahd, que é tio do atual mandatário da Arábia Saudita. A transmissão do poder foi entre irmãos 
e um deles transferiu o Governo da Arábia Saudita ao seu filho.

Então, a nossa relação com a Arábia Saudita é duradoura, longa, longeva, talvez tenha sido a Sadia, concorrente da 
Perdigão, que tenha aberto de maneira mais intensa o mercado árabe. Mas o fato é que ambas exercitaram um processo de 
fusão, e o mercado da proteína animal se agigantou naquela região, somando hoje US$13 bilhões, mais do que isso até.

Então, eu acho que nós estamos ajudando o Brasil com essa frente parlamentar.

Desejo ao meu amigo Wellington Fagundes que ele cumpra esse papel com a energia, com a inteligência que o caracteriza 
como Senador. E, naquilo que dependa de experiência e alguma afinidade com... É grupo parlamentar, eu chamei de frente, 
não é? Um grupo parlamentar presta um serviço, criado na forma da resolução.

O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. PL - MT. Fora do microfone.) - Vou fazer questão de colocar aqui um 
pouquinho essa foto.

O SR. ESPERIDIÃO AMIN (PP - SC) - Com direito a tradução do Marcos Bayer, que acompanhou a visita.

Mas isso foi só para mostrar que acho que eu posso ser útil nessa empreitada.

E a missão do grupo parlamentar é a mais objetiva e nobre. Primeiro, integrar; e segundo, integrar com um parceiro 
comercial de primeira grandeza, de primeiríssima grandeza, que tem uma simpatia extraordinária em relação ao Brasil. 
Extraordinária não só para o futebol, eles são... E, aliás, o time que agora é campeão, o Al-Hilal, é o time de futebol - eles 
adoram o Brasil, não é? Temos vários brasileiros lá brilhando - que conseguiu 28 vitórias consecutivas. É a maior série 
de vitórias e de invencibilidade de um time de futebol no mundo; é um recorde mundial.

E a paixão pelo Brasil - só para concluir - se materializou numa visita a um supermercado; um supermercado. As mulheres, 
com os seus véus, diante de uma pedra - como se chama - onde eram ofertadas peças de frango, uma delas murmurava, 
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enquanto a gente ficava olhando: "Shádia, Shádia". Ela não queria qualquer produto, ela queria um produto, naquele caso, 
da Sadia, ou seja... Ter uma marca brasileira prevalecendo sobre marcas francesas, inglesas, americanas numa pedra de 
supermercado é uma coisa que me orgulhou muito. Porque ver uma consumidora, como vi também no Kuaite, que é 
vizinho, preferir um produto brasileiro e saber a marca dele é realmente uma conquista extraordinária, que nós temos que 
enaltecer e preservar, melhorar esse conceito que, ao natural e com o trabalho até então realizado, o Brasil conquistou.

Então, muito sucesso, Presidente Wellington Fagundes, e espero que nós possamos fazer um bom trabalho juntos. E, no 
que estiver ao meu alcance, conte com a minha colaboração.

Obrigado.

O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. PL - MT) - Eu agradeço muito ao Senador Esperidião Amin.

E já vamos aqui definir que, na próxima quarta-feira, Senador Esperidião Amin, nós vamos oferecer ali, no Bloco 
Vanguarda, um almoço, precedido da primeira reunião que faremos aqui.

O SR. ESPERIDIÃO AMIN (PP - SC. Fora do microfone.) - Só não pode convidar o Embaixador.

O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. PL - MT) - E provavelmente ele não poderá estar presente, inclusive em 
função...

O SR. ESPERIDIÃO AMIN (PP - SC. Fora do microfone.) - Porque está no Ramadã.

O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. PL - MT) - ... do Ramadã. Ramadã, não é?

O SR. ESPERIDIÃO AMIN (PP - SC. Fora do microfone.) - No Ramadã não se pode comer à luz do sol.

O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. PL - MT) - Fala aí bem no microfone, Senador.

É bom que ele explique isso.

O SR. ESPERIDIÃO AMIN (PP - SC) - No Ramadã não se pode comer durante a luz do dia, nem água.

O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. PL - MT) - Nem que a gente feche as cortinas, não é isso?

(Intervenção fora do microfone.)

O SR. ESPERIDIÃO AMIN (PP - SC. Fora do microfone.) - Não, ele come só depois de o sol se pôr.

O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. PL - MT) - Bom, eu gostaria, inclusive, aqui de deixar registrado alguma 
sugestão dos componentes da mesa... do nosso grupo, para que a gente faça, inclusive, uma pauta esta semana.

E aí eu já quero aqui agradecer a todos da nossa assessoria inicialmente. E eu registro aqui, porque é importante o nosso 
trabalho, com o trabalho aqui da nossa secretaria, assessorado pela nossa secretaria.

O SR. ESPERIDIÃO AMIN (PP - SC) - O senhor me permite? Eu quero trazer aqui uma informação que poucos têm 
acompanhado.

A evolução da liberação da mulher para o trabalho e para as atividades múltiplas na Arábia Saudita é extraordinária. 
Não só dirigir automóvel como desenvolver atividades que antes eram, digamos, menos toleradas. Hoje são incentivadas. 
Então, o avanço das conquistas femininas na Arábia Saudita é extraordinariamente rápido, é avassalador, eu diria, e muito 
saudável e que nós devemos comemorar também.

O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. PL - MT) - Que bom!

O SR. ESPERIDIÃO AMIN (PP - SC) - Na próxima reunião, o senhor pode convidar a Ministra Tereza Cristina, que já 
esteve lá, já fez sucesso para o Brasil e agora vai estar muito mais à vontade ainda.

O SR. PRESIDENTE (Wellington Fagundes. PL - MT) - Que bom. Será mais um bom exemplo para o Brasil nessas 
nossas relações a ser seguido.

E eu quero registrar aqui os servidores da Secretaria, que são o Walmar Andrade, a Lilia Dias, a Daysa Monteiro, o 
Marcelo Sebastião, a Jessica Freire, a Vanessa Gonçalves, a Pollyanne Oliveira e o Wanderson Menezes.

Quero registrar aqui também que do meu gabinete está presente o Fernando e os outros dois não trouxeram o nome aqui, 
mas vocês tragam porque eu vou registrar daqui a pouco.

Senador Esperidião, eu vou aqui novamente fazer a leitura do meu pronunciamento, mas V. Exa. também pode ficar à 
vontade se tiver os outros compromissos porque V. Exa. foi pontual ao chegar aqui.
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Então, mais uma vez, até para que fique registrado nos Anais, quero aqui dizer a todos os Parlamentares membros do 
Grupo Parlamentar de Amizade Brasil-Arábia Saudita que é com grande satisfação que assumo a Presidência da Comissão 
Executiva deste importante grupo parlamentar, tendo a companhia do Senador Rogério Carvalho e do Senador Esperidião 
Amin nos cargos, respectivamente, de Vice-Presidente e Primeiro-Secretário.

E aqui quero agradecer o apoio de cada um de vocês pela confiança em nós depositada para a condução dos trabalhos deste 
Colegiado, que é integrado por Congressistas que enxergam no grupo um excepcional instrumento para intensificarmos 
as relações bilaterais entre o Brasil e o Reino da Arábia Saudita.

Fizemos a reunião de instalação do grupo no ano passado, oportunidade em que tivemos aqui a presença do Embaixador 
da Arábia Saudita, Faisal Ghulam, que reiterou o interesse daquele país em estreitar os laços culturais, científicos e 
econômicos entre as duas nações por intermédio da cooperação interparlamentar. Essa disposição para o diálogo e a 
cooperação vai permitir que avancemos nas parcerias em áreas estratégicas de interesse comum, tais como segurança 
alimentar, transição energética e descarbonização.

E nesse horizonte o Brasil precisa consolidar a expansão da produção agrícola para atender o aumento da demanda 
por alimentos e energia renovável, superando os gargalos de logística e armazenagem, investindo em tecnologia, na 
intensificação do uso do solo. Esse é um dos grandes gargalos, inclusive a nossa Frenlogi tem trabalhado muito essa 
questão do uso adequado, mas principalmente a possibilidade da armazenagem, para que a gente tenha estratégia de 
comercialização. E tudo isso será mediante a conversão de pastagens degradadas em áreas de alta produtividade.

Em todas essas ações, a Arábia Saudita pode ser uma importante parceira do Brasil, justamente por ser reconhecida como 
um país estratégico no Oriente Médio, como já destacou aqui o Senador Esperidião Amin, e por contar também com uma 
economia diversificada e uma posição estratégica no cenário internacional.

O Brasil, por sua vez, destaca-se como uma das principais economias do mundo e possui uma relação diplomática 
estabelecida com o país árabe. Nossa relação comercial tem crescido nos últimos anos. De janeiro a novembro de 2023, 
as exportações do Brasil ao país do Oriente Médio chegaram a US$2,937 bilhões, o que coloca os negócios com o país 
do Oriente Médio no maior patamar em dez anos.

Além disso, os números incluem a Arábia Saudita como o 26º maior comprador do Brasil, e a tendência é que o número 
continue aumentando ao longo dos anos. As exportações ganham destaque principalmente com produtos como proteína 
animal, açúcares e melaços, milho, soja e outros alimentos para a nutrição animal. Com muito orgulho, destaco que Mato 
Grosso, meu estado, está entre os maiores exportadores do Brasil para os países da Liga Árabe, incluindo a Arábia Saudita.

Em 2022, as importações brasileiras vindas da Arábia Saudita atingiram um recorde de US$5,3 bilhões. Antes o valor 
mais alto de importação havia sido registrado em 2014, com US$3,3 bilhões.

Por isso, espero sinceramente que tenhamos momentos de grande troca de experiência e informação, com a oportunidade 
de discutir desafios comuns e buscar soluções conjuntas para questões de interesse mútuo, como comércio, energia, cultura, 
turismo e segurança alimentar, que são pautas prioritárias nessa relação bilateral.

Para concluir aqui esta nossa reunião, digamos, de eleição e praticamente abertura dos nossos trabalhos, reforço o nosso 
desejo de manter essa relação amigável e bem-sucedida, principalmente na condução do nosso trabalho.

Muito obrigado a todos e nada mais...

Tem aqui mais uma...

Eu quero aqui também registrar a presença conosco da Jane Matos, assessora da Senadora Jussara Lima, que, ontem à 
noite, presidiu a nossa sessão, encerrando, então, os trabalhos de ontem.

E aqui também cumprimento e registro a minha assessoria, nas pessoas do Chefe de Gabinete do Bloco Vanguarda, o 
Fernando Damasceno, também o João Lopes Recio, o João Lopes, como é mais conhecido, que é assessor legislativo, a 
Isabela Holanda, assessora legislativa, e a Larissa de Mello, que é assessora de comunicação.

E antes de encerrar esta reunião, eu quero aqui propor a dispensa da leitura e a aprovação da ata, que será composta pelas 
notas taquigráficas e pela lista de presenças.

As Sras. e os Srs. Senadores e Deputados que aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.)

Cumprida a finalidade, então, declaro encerrada a sessão, já convidando para a próxima quarta-feira, para nossa primeira 
reunião, que faremos ainda... Vamos registrar o plenário, mas seguido do almoço lá no Bloco Vanguarda.

Bom dia a todos.

(Iniciada às 09 horas e 27 minutos, a reunião é encerrada às 09 horas e 48 minutos.)
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